

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRICIÓN
LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
UN MES UN P. 75; TRIMESTRE, 3
FUERA
TRIMESTRE, 4.50
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICIÓN:
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA

DIARIO DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 céntimos en Valencia.

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Mencheta.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LA LÍNEA
los reclamos para la primera plana.
75 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 2.ª y 3.ª plana.
15 CÉNTIMOS DE PESETA LA LÍNEA
en la 4.ª plana.
Remitidos y esuelas mortuorias a precios convencionales.

Año XXXVII.—Núm. 16.076

VALENCIA VIERNES 21 AGOSTO 1914

Oficinas: Miñana, 7 y 9

FALLECIMIENTO DEL PAPA

La cámara mortuoria
Los telegramas de Roma recibidos en la pasada noche dicen que, después de morir el Cardenal camarlingo el fallecimiento de Su Santidad Pío X, se vistió al cadáver con el hábito de los Pontificales que usaba de ordinario.
La alcoba en que falleció el Papa fue cubierta con paños negros, sin ninguna flor. El cuerpo del Soberano Pontífice quedó en el mismo lecho en que murió, cubierto con una colcha de damasco.
El Dr. Amici le dio varias inyecciones al cadáver para que no se descompusiera.

La notificación oficial
El Dr. Marchiafava, apenas ocurrido el fallecimiento de Su Santidad, se apresuró a dirigir al alcalde de Roma el certificado de la muerte del Padre Santo.
El gobierno italiano telegrafió poco después a todos los gobernadores de las provincias autorizándoles para que asistieran a los funerales que se celebren por el alma de Pío X.

La primera misa
A las tres de la madrugada se celebró la primera misa por el alma de Su Santidad, en la cámara mortuoria, convertida en capilla ardiente.
Asistieron a ella los Cardenales que velaban el cadáver, los médicos y los familiares del Papa.
A las seis regresaron al Vaticano las hermanas de Su Santidad.
La Guardia Noble que velaba la cámara mortuoria les permitió acercarse para besar la mano del cadáver.
Después se retiraron llorando.

El sello del camarlingo
El camarlingo ha sellado todas las habitaciones pontificias, y sobre las puertas ha colocado planchas, en cuyo anverso se lee: "Interregno", y en el reverso "agosto 1914". Esta operación de sellar las habitaciones del Vaticano se hizo poco después de expirar Su Santidad.

El embalsamamiento
A las cuatro de la tarde, los médicos Amici y Marchiafava, ayudados por diez facultativos del Vaticano, procedieron a embalsamar el cadáver.
Las vísceras se depositaron en una urna, enterrándose luego en uno de los subterráneos de San Pedro.

Duelo en Roma
La muerte del venerable Pío X ha producido una emoción vivísima. En el Vaticano el duelo es unánime, y dan muestras de él desde los personajes eclesiásticos más encumbrados hasta los individuos más humildes de la servidumbre de Su Santidad.
La noticia de la muerte del Papa se extendió bien pronto por Roma, pero la generalidad, por la hora en que ocurrió, no la conoció hasta ayer mañana.
Apenas la gran campana de San Pedro dio a conocer la muerte del Papa, todos los comercios y escritorios de los barrios próximos al Vaticano cerraron sus puertas, colocando en ellas cartelitos con este aviso: "Cerrado por duelo universal".
Innumerables comercios de Roma no tardaron en seguir el ejemplo.
En Roma y en las principales poblaciones de Italia se han suspendido los espectáculos. Durante las primeras horas del día desfilaron por el Vaticano todos los diplomáticos extranjeros, dando el pésame en nombre de la nación respectiva al Cardenal camarlingo.
Estos diplomáticos, los Cardenales y algunos nobles romanos fueron las únicas personas a quienes se concedió la entrada en la capilla ardiente.

Traslado del cadáver
Ayer tarde, cuando terminó el embalsamamiento, fué revestido otra vez el cadáver con sotana de lana blanca, roquete, mureta y cubrecabeza rosa, trasladándose a la capilla Sixtina y permitiéndose la entrada al público.
Hoy habrá sido trasladado procesionalmente el cuerpo a la Basílica de San Pedro y colocado en un catafalco cubierto con paños de color violeta.
Después de entonar los Cardenales el *Libera*, se le instalará en la capilla del Sacramento, donde permanecerá expuesto al público durante tres días.
El cadáver estará defendido por una reja de hierro, quedando fuera únicamente los pies, para que puedan ser reverenciados y besados por los fieles.

El sepelio
Para darle sepultura, el noveno día se reunirán los Cardenales en la sacristía de San Pedro y se formará una procesión, en la que figurarán los Cardenales, el clero de la Basílica, el Capítulo de la Cofradía del Santo Sacramento, los guardias nobles y la guardia suiza. Los sacerdotes de la Basílica colocarán al cadáver el vestido de pontifical y un sudario de seda carmesí recamado de oro. El mayordomo cubrirá la cara y las manos del muerto con un velo de seda blanca, y depositará en tres bolsos un número de medallas de oro, plata y bronce igual al de los años de Pontificado de Pío X. En ellas se mencionan los hechos más notables de su reinado. También colocará el mayordomo una caja cilíndrica de metal blanco, que contiene un pergamino, en el cual se registran los principales acontecimientos del Pontificado del difunto Papa.

Reunión de Cardenales
El Cardenal Merry del Val reunió ayer a los miembros presentes del Sacro Colegio para cambiar impresiones respecto al Cónclave, exponiendo las dificultades que la actual guerra puede ofrecer para hacer la convocatoria.

La mayoría de los Cardenales creen que, dada la neutralidad de Italia, Roma ofrece garantías de tranquilidad.
Algunos se muestran partidarios de que el Cónclave se reúna en una población holandesa; pero esto resultará difícil, pues para la celebración del Cónclave es necesario que se reúnan por lo menos las dos terceras partes de Cardenales del Sacro Colegio, y además las disposiciones para el funcionamiento del Cónclave ordenan que la elección de nuevo Papa se verifique en el lugar donde muere su antecesor.

En Valencia
ARZOBISPADO DE VALENCIA:
Gobierno eclesiástico

CIRCULAR
¡Pío X ha muerto!
De improviso, y cuando nadie la esperaba, la triste nueva se ha esparcido a los cuatro vientos, llenando de angustia y honda tristeza el corazón de todos.

Tras rápida enfermedad, a cuyos rumores no se dió importancia por ser tan frecuentes y a veces tendenciosas noticias semejantes, y cuando la atención del mundo entero está pendiente del tremendo conflicto europeo, Su Santidad, el bondadosísimo Pío X, ha entregado piadosamente su alma a Dios, confortado con los Santos Sacramentos, en las primeras horas de la madrugada de hoy. ¡Descanse en paz!

Acaso ese mismo conflicto europeo, cuyo estallido tanta impresión causó al Padre Santo, haya contribuido no poco al triste desenlace, agobiando a su corazón, que tanto había sufrido, con un nuevo peso de dolorosa angustia.

Posidos de la natural emoción, nos dirigimos a todos los fieles de la Archidiócesis, en nombre de nuestro Eminentísimo señor Administrador Apostólico, exhortándoles a elevar sus fervorosas oraciones al cielo por el eterno descanso del amadísimo Pontífice (aunque de creer es que goce ya de luz eterna, dadas sus grandes virtudes) y para que impetren del Señor provea a la orfandad de la Iglesia en las difíciles circunstancias presentes, dotándola de un digno sucesor de tan gran Papa.

Y para que todos estos ruegos sean más y más eficaces, venimos en disponer lo siguiente:
1.º En todas las parroquias, iglesias y oratorios públicos dependientes de la jurisdicción ordinaria, se harán, desde el recibo de esta circular y durante ocho días consecutivos, los toques fúnebres de costumbre al alba, medio día y primeras oraciones de la noche, celebrándose el último día solemne funeral de primera clase, con asistencia de todo el clero é invitación a las autoridades locales y Cofradías y Congregaciones piadosas establecidas en las mismas. Advértese que durante estos días no podrán tocarse las campanas en són de fiesta, ni aún de titular ó patrono, ni doblar por otros difuntos, aunque se verifiquen las exequias y acompañamiento del cadáver, ni podrán celebrarse procesiones públicas ni solemnes en ninguna iglesia.

2.º Desde esta fecha hasta la elección de nuevo Sumo Pontífice, deberá omitirse en la misa la oración *Pro Papa*, sustituyéndola por la de *Eclesia*, antes de la mandada *Pro Pace*, en todos los casos en que la Sagrada Liturgia lo permita.

3.º Para que el Señor nos conceda un digno sucesor en la Cátedra de San Pedro, de tan vigilantísimo Pontífice, en todas misas se dirá la oración *Pro eligendo Summo Pontífice* desde el día siguiente al funeral indicado hasta que se conozca oficialmente la elección del nuevo Papa, y esto aunque el rito sea de primera clase (en este caso *sub unica conclusionis*).

También se harán rogativas en tres días consecutivos, con exposición de S. D. M., canto de Letanias y preces y la misa *Pro eligendo Summo Pontífice* con gloria, Credo, única oración y color encarnado, todo después de Nona, donde obligue el coro. Donde no lo hubiese, las Letanias y preces serán después de la misa.

4.º Lo referente a hojitas fúnebres y rogativas en la Santa Metropolitana Basílica, lo dispondremos de acuerdo con el excelentísimo Capítulo Catedral y comunicaremos lo concerniente a las parroquias é iglesias de la ciudad por conducto del reverendo maestro de ceremonias de la misma Metropolitana Basílica.

Valencia 20 agosto 1914.—Dr. Félix Bilbao Ugarría, Gobernador eclesiástico.

Los pliegos colocados en la portería de Palacio Arzobispal por el fallecimiento de Su Santidad se han llenado de firmas de católicos valencianos pertenecientes a todas las clases sociales.

El Gobernador eclesiástico, Dr. D. Félix Bilbao, ha recibido un telegrama del Cardenal Sr. Guisasa anunciando que ha salido para Madrid, desde donde marchará a Roma en unión de los demás Cardenales españoles.

El último privilegio concedido por Su Santidad Pío X (Q. E. P. D.), fué hecho a la admirable institución creada en España con el título de Liga Nacional de Defensa del Clero.

En virtud de ella, cuantos sean socios de la Liga, lo mismo sacerdotes que seglares, pueden en los días de ayuno tomar toda clase de pescados en la colación de la noche, y además los sacerdotes están dispensados de la prohibición en Semana Santa de comer huevos y lactinios, pudiendo tomarlos todos los días, á excepción de Viernes Santo.

CRONICA POLITICA

Madrid 20.
Estamos indudablemente en un momento político difícil.

Las opiniones respecto a la actitud en que debe definitivamente colocarse España delante de la conflagración europea andan divididas. Lo están fuera del Gobierno y que, según prueba el resultado del Consejo que hoy ha presidido en Palacio S. M., aparentemente, cuando menos, en el seno del Gabinete es unánime el criterio favorable al mantenimiento de la neutralidad.

"Diario Universal" de anoche publicó un artículo que tenía una importancia extraordinaria. Se afirma en él sencillamente que debemos romper nuestra neutralidad para colocarnos en la contienda de parte de las aliadas de Inglaterra, y se alude a la existencia, á pesar de todas las negativas de estos días, tanto del Gobierno como del jefe de los liberales, conde de Romanones, que ahora piensa de manera distinta á como pensaba hasta hace poco, de algún compromiso de nuestro país con Inglaterra nacido en la primera entrevista de Cartagena. El articulista dice que hay neutralidades que matan y dá á entender que entre las que así se pueden calificar está la nuestra en el presente formidable conflicto.

Este artículo produjo anoche revuelo extraordinario. Era natural. "Diario Universal" es el órgano de los liberales. Podía creerse que era el partido quien hablaba. Muchos consideraban el artículo inspirado por el propio conde de Romanones. Otros decían que no. Y para ello se escudaban en la precaución con que el artículo fué publicado, precedido de una advertencia editorial, en que se decía que el periódico no hacía suyo el trabajo. Pero como se añadiera en esas líneas que las columnas del periódico se abrían francamente al artículo, considerando que debía ser meditado, muchos creían que era una manera hábil de hacerlo suyo sin comprometerse del todo. Y hasta decían: "Romanones hace siempre las cosas con toda habilidad, mandando y guardando la ropa." Otros amigos del conde aseguraban: "Si el artículo fuera el pensamiento de Romanones, ni sería artículo ni se publicaría con esas advertencias. Sería un suelto breve y contundente."

En Madrid se desconocía, cuando tales comentarios corrían de boca en boca, que el conde estuviera en Madrid.

La Agencia Mencheta había tenido mejor fortuna. En el tren en que el conde llegó á la corte ayer mañana habíamos tenido ocasión de conversar con él y nos había hecho unas interesantes declaraciones, que telegrafiamos.

Para nosotros no era, pues, un secreto que en algunos puntos el artículo de "Diario Universal" coincidía con los pensamientos del conde, que habíamos escuchado de sus labios horas antes de aparecer el trabajo periodístico en las columnas del diario. El artículo decía más de lo que el conde nos había dicho. Podía esto obedecer á dos causas. Una, que el conde, puesto á declarar, no quisiera llegar tan lejos como el periódico, órgano de política, podía llegar oficiosamente sin comprometerle tanto como una declaración franca. Otra, que el artículo fuera más resuelto á manera de explosión á ver el efecto que su lectura causaba.

Para nosotros indudablemente Romanones tiene un criterio que en lo básico, en lo fundamental, es idéntico al contenido del artículo de "Diario Universal".

Quedaba la duda de si dentro del Gobierno habría quienes compartiesen ese criterio. La duda está hoy oficialmente desvanecida. En realidad desvanecida totalmente no ha quedado aun.

Respondió el Consejo de ministros de hoy á la expectación que había despertado. En él, efectivamente, se fué al análisis detallado de la situación, llegándose al extremo de escuchar al Rey, individualmente, las opiniones de cada ministro. Tuvo el Consejo la importancia extraordinaria de plantear nuevamente la cuestión de si debíamos ó no seguir siendo neutrales. Por fortuna hemos sacado en conclusión que sí. La neutralidad subsiste. Pero es esto definitivo? No se sabe. Dato es la neutralidad, sin duda alguna. Pero sin duda tampoco hay quienes quieren arrastrarnos á salir de esa neutralidad. Romanones ha estado en Palacio conferenciando hora y media con el Rey después del Consejo. Cuando llegó manifestó no conocer el artículo tan comentado del diario, pero aunque procuró hablar poco con los periodistas, algo dejó traslucir, no por cierto favorable á la neutralidad. Después, al salir, dijo que había estado hablando con el Rey, de Marruecos. Nadie lo ha creído. La reserva del conde y su entrevista con el Rey son ahora motivo de comentarios. Y hasta algunos suponen que su majestad ha oído en consulta al jefe de los liberales. ¿Habrá sido el Consejo de hoy simplemente un aplazamiento del problema de si al fin seguiremos ó no neutrales? ¿Cae Dato del poder para que el país varíe de línea de conducta en el conflicto internacional?

Por otra parte hay graves rumores relativos á Fernando Pío. El incidente de Tánger también llama la atención de las gentes. Hay quienes consideran que, dada nuestra colaboración con Francia, en cuanto al mantenimiento de la normalidad en aquella ciudad internacionalizada, de lo hecho por los franceses pueden alcanzarnos las consecuencias. Dato ha dicho que no cree ni espera que ocurra así. Ha cumplido su deber diciendo esto. Pero, ¿lo cree? ¿Se dará el caso de que el mismo Dato se vea forzado por las circunstancias á romper la neutralidad? Indudablemente las cosas no están del todo claras. Hay en el ambiente una amarga interrogación. Las gentes no están tranquilas del todo, como logró días pasados Dato patrióticamente hablando y obrando que lo estuvieran.

Nosotros somos partidarios de la neutralidad. Claro es que en caso de que el honor de la patria lo exigiera, seríamos, aunque pacifistas platinicos, amantes de la guerra como un mal menor.

Ojalá los esfuerzos de Dato, que se está acreditando de ser un gran español y está procediendo inspirado en el sentir general del país, no sean infructíferos.

En todo caso, si se rompe la neutralidad no voluntariamente, ésta ha sido frase de Dato para indicar que sin causa de fuera, ante la cual padeciera nuestra dignidad, su Gobierno no variará de actitud, será nuestro destino y el país deberá responder como un solo hombre á la defensa de nuestros intereses.

Lo que no se puede tolerar en modo alguno es que la neutralidad quede rota por impulsos interiores. Esta no es, como ha dicho muy bien el presidente del Consejo, cuestión que se resuelve por criterio de partidos. Y porque haya algún ó algunos hombres políticos amigos de llevarnos á una actividad que está reñida con el sentir nacional, no iremos á situación distinta de la de ahora. Ni lo quiere el país ni lo hará el Gobierno, con cuyo criterio y con cuya conducta está identificado el Rey.

El país debe pensar. Dato es la paz. Todos con Dato. Y si con Dato viniera la guerra, traída por tristes inevitables circunstancias, en la guerra debería prestarse todo aliento, como se le otorga para el mantenimiento de la paz.—X.

La guerra europea

Los comentarios del día
A falta de noticias de la guerra, que escasean cada vez más, comentémos largamente anoche en los círculos madrileños la actitud del conde de Romanones, al que atribuye la opinión la paternidad del artículo publicado por "Diario Universal" con el título de "Neutralidad fatal".

Como ya decíamos ayer, el mencionado periódico publicó una nota aclaratoria, pero ésta no satisfizo á los comentaristas, que siguieron ocupándose de la importancia y trascendencia que pueda tener lo que consideran opinión del jefe del partido liberal, expresada en la forma que lo ha sido.

Más tarde se supo que el conde de Romanones había estado á última hora en la Presidencia conferenciando más de una hora con el Sr. Dato.

Parece que hablaron de todos los asuntos de actualidad, especialmente de cuanto afecta á España en estas graves circunstancias, producidas por el conflicto europeo, y que ambos estuvieron de perfecto acuerdo para apreciar la situación de las cosas, lo cual induce á suponer que no ha de producirse alteración ninguna en la marcha de la política española.

Lo que dice el ministro de Estado
Añoche, cuando el marqués de Lema recibió á los periodistas, manifestó que los embajadores de los Estados Unidos y de España habían visitado al burgomaestre de Bruselas, pidiéndole protección para los súbditos de las naciones que representan.

Dicho funcionario ofreció hacer cuanto pudiera, pero sin ocultar la gravedad de las circunstancias.

El embajador de España en Berlín comunica que por allí se dice que se está librando una batalla en Gabelote, lo cual de-

muestra el avance de los franceses por la Lorena. En este combate han tomado parte cinco cuerpos del ejército alemán.

Las fronteras alemanas están cerradas para los rusos y para los franceses y belgas.

"Nuestro embajador—continuó diciendo el marqués de Lema—protege especialmente á las mujeres y á niños, procurando salvar y suavizar los naturales rigorismos.

De Londres dicen que el expresidente de Méjico general Huerta llegó el 18 á Bristol, saliendo á las 24 horas para España. La noticia no está confirmada."

A preguntas de los periodistas, el marqués de Lema contestó, recalcándolo mucho, que el acto realizado en Tánger es exclusivamente de la soberanía del Sultán, de acuerdo con su ministro de Negocios extranjeros, que es el residente general francés.

España tiene en su zona de influencia al jalfía y á nuestro consejero, que es el residente general español.

Como Tánger aun no se ha internacionalizado, continúa en plena soberanía del Sultán, y por tanto la medida es exclusivamente suya.

Un telegrama de Londres comunica oficialmente que se han suprimido las garantías que se exigían para expedir carbón con destino á particulares. Las órdenes oportunas se dieron hace tres días, pero no se circularon por olvido en las Aduanas.

"Noticias de Bruselas—terminó diciendo el ministro de Estado—confirman que el cuartel general belga se instalará en Malines. La operación tiene por objeto proteger á Amberes, pero ello equivale á dejar desamparada á Bruselas y no corresponder al movimiento del ejército francés que se dirige á Whove."

Explicaciones del gobierno belga
El Gabinete belga ha publicado una nota oficial que dice así:
"Después de haber perdido mucho tiempo, numerosos hombres y material importante en el ala derecha, los alemanes lograron ganar terreno en ambas orillas del Mosa, hasta entrar en contacto con los aliados.

Los alemanes tomaron posiciones á los belgas después de perder 15 días.
Este retraso puede tener consecuencias incalculables para la prosecución de las operaciones.

Los belgas volvieron á ocupar sus posiciones, gracias á las cuales pudieron desempeñar su papel, consistente en ganar tiempo en los movimientos.

Los belgas realizan un movimiento ordenado con un fin determinado, que no es el de la retirada.

Los combates librados en el frente pusieron al enemigo en circunspecto retraso, que es una gran ventaja para el conjunto de las operaciones.

No fuimos batidos y tomamos posiciones para batir al enemigo en mejores condiciones.

El público debe dar crédito al comandante en jefe del ejército y permanecer á la expectativa."

También de Londres dicen que la retirada del ejército belga era esperada en Londres por ser necesaria por consideraciones estratégicas, estimándose que los belgas han cumplido con su deber contenido hasta donde han podido el avance alemán, y dando tiempo para que se unieran los ejércitos aliados.

Las fuerzas de los aliados
Comunican de Bruselas, por conducto del ministerio de la Guerra francés, que las tropas inglesas desembarcadas en Bélgica y Francia van avanzando á marchas forzadas hacia las posiciones que se les había asignado de antemano para caso que los alemanes inundasen el pequeño estado neutral.

Las fuerzas francesas ocupan los sitios que se les había señalado por acuerdo de los jefes de los tres ejércitos aliados.

A partir de este momento se guardará la más absoluta reserva acerca de los movimientos de los combatientes.

El comandante en jefe francés, general Pau, ha dicho que todo será arrollado por los ejércitos aliados que acaba de contemplar.

En los centros militares se asegura que es crítica la situación del enemigo, á pesar de que hasta ahora no se ha conseguido impedir el avance de los invasores.

Combate en Alsacia
A París han llegado noticias que las tropas francesas que invaden la Alsacia, al mando del general D' Amade, han sostenido con los alemanes, en las cercanías de Mulhouse, un combate, en el que lucharon, principalmente, tropas de la Argelia. La lucha terminó con una carga á la bayoneta que dieron los franceses, viéndose precisados los alemanes á refugiarse en unos bosques que hay en las proximidades de Mulhouse.

Las pérdidas han sido muy grandes por ambas partes.

El avance de los rusos
En Londres se han recibido noticias de San Petersburgo, diciendo que ayer comenzó el avance general de los ejércitos rusos, habiendo sido invadida la Polonia alemana.

Los alemanes intentaron oponerse al avance en algunos sitios, siendo completamente derrotados.

Se sabe que las bajas son enormes. Les tomaron varios pueblos, entre ellos Gumbinnen, que está cerca de Tilsit, y además 12 cañones y gran número de prisioneros.

Marruecos contra Alemania
Un Telegrama de Tánger dice que el delegado del Sultán en aquella capital ha convocado á todos los musulmanes israelitas, protegidos por los alemanes, participándoles que esa protección no puede ser efectiva desde el instante en que se han suspendido las relaciones entre Alemania y Marruecos.

Además ha declarado que á partir desde el momento de la notificación deben considerarse como súbditos jerifianos.

Les aconsejó que estuvieran tranquilos y que recurrieran á su autoridad en caso necesario.

Se dice que los antiguos protegidos de Alemania y Austria, residentes en Tánger, serán puestos bajo la protección de los representantes de los Estados Unidos.

Servios y austriacos
Como consecuencia de la batalla de Chebatz (Austria), los servios hicieron 2.000 prisioneros austriacos, que han sido enviados al fuerte de Warveso.

Los austriacos han bombardeado nuevamente Belgrado, causando grandes daños materiales.

Entre los heridos de gravedad figuran algunos austriacos residentes en Belgrado.

Han dicho 84 soldados austriacos prisioneros que ellos son los únicos supervivientes del regimiento núm 28 de infantería de línea.

Los servios incendiaron dos buques austriacos y redujeron al silencio á varias baterías de sitio.

En el sector de Bejia se está librando un gran combate.

Los servios han incendiado la estación de Noruna, la parte del Este de dicha población, los depósitos de petróleo y un gran embarcadero.

También se está librando un gran combate en Wichegrad, habiéndose apoderado los servios de varios fuertes.

En la frontera del río Drina se trabó un gran combate.
Una división austriaca fué deshecha totalmente.
Los servios se apoderaron de 14 cañones y de gran cantidad de fusiles y municiones.

Noticias locales

Pasada la tormenta de antaño, ha recobrado el tiempo su bonanza y normalidad en nuestra zona, pero la disposición general atmosférica, según los datos comunicados por el Observatorio, dicen que dicha disposición general atmosférica sigue siendo abonada a la repetición de lluvias y tormentas.

El día de hoy ha sido despejado, aprendiendo el calor de manera excesiva.

El capitán general D. Marcelo de Azcazaga ha visitado esta mañana al señor Gobernador.

En su mismo despacho ha puesto varios telegramas, uno de ellos al Nuncio de Su Santidad, dándole el pésame por el fallecimiento del Santo Pontífice.

No se ha olvidado todavía la mala impresión causada por la catástrofe ocurrida en Silla con motivo de la corrida de vaquillas, cuando nos vemos obligados a censurar nuevamente la pasividad de las autoridades por consentir espectáculos que rara es la vez no ocasionan sensibles desgracias.

Ayer mismo, según se nos ha dicho, hubo una de estas fiestas bárbaras en el pueblo del Puig, con su correspondiente hule.

La vaquilla que se corrió en la plaza corrió horriblemente a un pobre individuo, al tiempo que éste, huyendo del peligro, intentaba introducirse por uno de los intersticios de las maderas de la valla.

La aglomeración de gente no le dio tiempo a ponerse en salvo, y alcanzado por el marrajo, sufrió una herida grave en el bajo vientre, que puede acarrearle fatales consecuencias.

Nosotros no queremos hacer comentarios; lo que sí deseamos es que se acabe de una vez con esta fiesta, y para ello nos dirigimos al señor Gobernador, confiando en sus sentimientos humanitarios para conseguirlo.

Y hasta la otra.

El señor Gobernador ha recibido una real orden del ministro de su departamento, prohibiendo en absoluto que mientras duren las actuales circunstancias los ayuntamientos hagan gastos de ninguna especie para fiestas, banquetes, viajes, etc., destinando las cantidades a gastar al fondo de socorro para atender a las necesidades de las clases desheredadas.

Esta medida será muy bien recibida por todos.

El presidente de la Unión Gremial, don Lorenzo Dionis, ha presentado al presidente de la Diputación provincial, Sr. Martínez Aloy, una numerosa comisión de obreros toneleros, que le han expuesto la aflictiva situación en que han quedado con motivo de haber cesado, a causa de la guerra, la exportación de pipería.

El Sr. Martínez Aloy les ha ofrecido gestionar con el contratista de las obras exteriores del puerto para que facilite trabajo en las canteras del Puig a los obreros toneleros que estén en condiciones para ello.

Los almacenistas de carbones minerales han contestado individualmente al señor Gobernador, dándole cuenta de las existencias que tienen en los almacenes.

Fijan el precio de la hulla en 60 pesetas, el cok en 65 y la galleta en 50.

En la estación del Puig estuvo ayer tarde a punto de ocurrir una desgracia por causa del interventor, que en cumplimiento de la ley de Ferrocarriles se empeñó en arrojar del vagón a un individuo embriagado.

Para llevar a cabo su decisión requirió a la Guardia civil, y ésta, sin tener en cuenta que el estado del sujeto de referencia era peligroso, lo abandonó, y claro, al verse en tierra el de la papalina, comenzó a escandalizarse, acabando por agarrarse a uno de los topes del tren en marcha, que lo arrastró un buen trecho, ocasionándole confusiones en diferentes partes de su alcoholizada humanidad.

Está muy bien que el citado empleado cumpliera con su deber, pero creemos que hubiera sido más sencillo, ó por lo menos más caritativo, confiarlo a la benemérita que iba en el tren, quien se hubiera hecho cargo del borracho hasta dejarlo en Valencia sin compromiso, y evitando el escándalo y susto que dió al vecindario del Puig que se hallaba en la estación.

El río experimentó ayer una nueva crecida.

La riada anunciada por ya madrugada llegó avanzada la tarde, y la impetuosa corriente arrastraba gran cantidad de hortalizas y ramas de árboles. El mar aparecía enrojecido en una extensión de dos millas.

La riada no ha causado daño alguno en las huertas de las márgenes del río.

Según nota de la División Hidráulica del Júcar, la primera crecida del Turia llegó a Valencia a las 0'15 de la madrugada de ayer, con una altura máxima de 1'50 metros a las 2'30 horas, y la segunda avenida se presentó a las 7 horas, con altura de 1'80 metros, alcanzando el máximo a las 10'30 horas, con 2'50 metros.

Se trastornó la marcha normal de dichas crecidas, adelantándose algo la segunda por coincidir otra secundaria, ocasionada por la tormenta de antaño.

En la presa del canal del Júcar señaló una altura de 2'80 metros por la mañana de ayer y 2'70 metros por la tarde.

En Alcañá de Chivert se ha construido recientemente una magnífica plaza de Toros, de cabida de unas 3.000 almas, que se inaugurará con dos novilladas los días 30 y 31 del actual, en las que toreará el diestro Verma, con su cuadrilla, llevando como sobresaliente a Manolo Erce, joven que, según dice la carta de donde tomamos estas noticias, disfruta de muy buena posición y lo abandona todo por dedicarse al toreo.

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago é intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Se interesa la presentación de D. Manuel Soler Chivert en la intervención de Hacienda, para ultimar el ingreso que se venificó el día 18 de los corrientes.

Leemos en nuestro colega "Las Provincias":

"Estos días se está procediendo en la Catedral a la renovación del piso con el donativo hecho por nuestro Administrador Apostólico Dr. Guisasa. Pero hemos de llamar la atención sobre la manera como se hace esta reforma, pues llega a nuestras noticias que se quitan las losas funerarias, desapareciendo con ello recuerdos de otros tiempos, que en todas partes son respetados y que son como blasones históricos de nuestros antiguos templos. Sin duda, los contratistas consideran más cómodo colocar el pavimento nuevo que tener que recortar algunas losetas para conservar las antiguas lápidas, pero esto no debe consentirse. En algunas de las inscripciones mencionadas léense los nombres de las familias de la más rancia nobleza de Valencia, y sabemos de algunas de ellas que han visto con disgusto la forma como se está procediendo en la mejora que se realiza."

El Gobernador civil Sr. Tejón llamó ayer al comandante de la brigada de Bomberos Sr. Maya y a los individuos de la misma que habían realizado los trabajos de salvamento del joven refugiado en el puente del río, felicitándoles por su comportamiento. Quiso gratificarlos, y los bomberos negáronse a aceptar el donativo, pues lo prohíbe su reglamento.

En vista de esto, pasado el tiempo reglamentario, el Gobernador les propondrá para la cruz de Beneficencia.

Nos escriben de Benicarló que mañana comenzarán en aquella importante población las fiestas tradicionales de sus patronos San Bartolomé, San Abdón y San Senén.

Los festejos durarán nueve días, y en el programa figuran grandes funciones religiosas, serenatas, bailes populares y otros recreos.

La nota saliente de estas fiestas la constituye la inauguración de una magnífica plaza de Toros, en la que se darán algunas corridas.

El Dr. Ibáñez Algarra ha trasladado su consulta para el tratamiento de las enfermedades de la boca y dientes a la calle de Canalejas (antes plaza de Villarrasa) junto al Hotel de Roma.

Para que el baño resulte completo, es indispensable hacer uso del Jabón ROSAS DEL LAGO. Fabricantes, Paegé y Compañía. Valencia.

Según datos oficiales del registro civil, ayer ocurrieron en Valencia y su término municipal 19 nacimientos y 9 defunciones.

Los alumnos premiados en metálico por el Estado en el curso de 1913 a 1914 se servirán pasarse por la secretaría de esta Escuela de Artes y Oficios, de diez de la mañana a una de la tarde, a recoger los que les corresponda, provistos de sus cédulas personales.

El mejor alimento para enfermos, ancianos, niños y debilitados, es la Carne Líquida del Dr. Greus. Es la más económica. Frasco, 2 y 3 ps. P. frente calle Zaragoza.

La cebolla ha experimentado una baja de precio, quedando de 50 a 70 céntimos la arroba, pero sigue exportándose en grandes cantidades.

El camino del Grao se ve a todas horas concurridísimo de carros que transportan dicho fruto al Grao.

SACERDOTE.—Se ofrece para preceptor familia acomodada ó explicar religión en colegios. Lista de Correos, cédula número 13.

La Sociedad de obreros carpinteros La Unión se reunirá en junta general el domingo próximo, por tercera convocatoria.

La Sociedad obrera La Gutenberg se reunirá en junta general el domingo próximo, a las diez y media, en la Casa del Pueblo.

Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase Memoria y Guías. Se remiten gratis.

Se han remitido a la superioridad los expedientes de D. Antonio Cardona Ubeda, D. Joaquín Orero Bayo y D. Salvador Perales Marín, para la concesión de títulos de maestros.

Se ha publicado el número 3 de "El Electricista", revista quincenal, órgano del Circulo Obrero Electricista de Valencia.

El Dr. Martí Soriano aplicará el 606, por vía intravenosa, mañana, a las nueve de la noche, en la casa de Socorro de la Glorietta, a diez enfermos pobres que lo han solicitado.

La Ferretería "El Elefante", de Felipe Albio, calle de San Vicente, 78 y 80, vende sin aumento de precio, y aún con rebajas, cerrajes, manivelas, candados y cuantos artículos de ferretería y batería de cocina tiene en existencia.

Hoy han fondeado en este puerto los buques siguientes:

"Ciudad de Cádiz", de Santa Isabel, con cargo general; "Primer", de Barcelona, con idem; "Lulio", de Ibiza, con idem; "Albal", de Barcelona, con idem; "Ausias March", de Barcelona, con idem y 336 pasajeros, y "Cabo Espartal", de Barcelona, con idem.

Han sido despachados:

"Lulio", para Ibiza, con cargo general; "Ciudad de Cádiz", para Barcelona, con idem; "Primer", para Bilbao, con idem; "Albal", para Huelva, con idem; "Cabo Espartal", para Bilbao, con idem.

La obtenida ayer fué la siguiente:

Por arbitrios de carnes, 3.888'46 pesetas. Por inspección veterinaria, 340'59. Por peaje, 59.

Total, 4.288'05 pesetas.

Comisión

La de Guardia municipal se ha reunido hoy, acordando la adquisición de varias prendas de ropa para individuos del cuerpo.

Sin pagos

Hoy no ha ordenado el Alcalde accidental pago alguno.

El tiempo

SERVICIO ESPECIAL METEOROLÓGICO DE LA FEDERACIÓN AGRARIA DE LEVANTE.

21 de agosto de 1914.—Categoría: E. (Equilibrio)

Las altas presiones cubren por entero las latitudes del Suroeste de Europa. Su centro cesa de estar situado al Norte de Francia y vuelve a sus parajes habituales desde las Azores al Noroeste de nuestra Península (Coruña 768'0 mm.). Las presiones más débiles se hallan en el Mediterráneo superior (Niza 761'2 mm.). El buen tiempo es general y va a continuar en nuestra región.

Más datos de lluvias de las tormentas del día 19: Requena, 51'5 milímetros; Liria, 33'6; Anna, 27'8; masía de Calabarra, 24; Onteniente, 22; Barçeta, 21'5; Casas Ibáñez, 20'3; Faura, 19'7; Cueva Santa, 17'4; Benigánim, 15'7; Santo Espíritu, 14'2; Ayora, 10'7; Albaida, 9'9; Benicásim (Villas), 9'7; Chelva (D. H.), 8'8; Alcira' 7'7; Jávea, 7'2; Fuente la Higuera (Torre Tallada), 7; Chelva (convento), 5; Almansa, 14'7.

Temperaturas extremas: Máxima, 33° Murcia. Mínima, 11° Albacete. (Falta Teruel.) En Valencia, 25° y 16°.

AVISOS MARÍTIMOS.—Iniciación de vientos al SW, en el Canal de la Mancha. Tendencia al Levante de las 24 a las 48 horas en el Estrecho de Gibraltar. Del W. al NW, en el Mediterráneo superior. Débiles ó calmosos normales en las demás costas del Atlántico y del Mediterráneo.

Casa CANO

PI Y MARGALL, 88, (Ruzafa)

Avisos: Teléfono núm. 13

Servicio fúnebre permanente.—Economía y esmero en los servicios.

Sucesos

Descarrillamiento

A las 8'15 de ayer, a consecuencia de una falsa maniobra, descarriló, cerca de La Enoína, el tren de mercancías núm. 1606, sin que ocurrieran desgracias.

Por esta causa, el tren correo núm. 622 salió de Mogente con 48 minutos de retraso.

Caída

A unos 300 metros de la estación del Puig se ha caído del tren núm. 784 un viajero que llevaba billete de Sagunto al Cabañal, llamado Manuel Ferrer Navarro, jornalero, de 32 años, natural de Meliana.

El tren paró inmediatamente, siendo auxiliado el Manuel, a quien no se le ha apreciado lesión alguna.

Hurtos

Durante la pasada noche han sido robados varios huéspedes de la posada Nueva de Benifayó.

La Guardia civil practica diligencias para descubrir a los autores.

Abogado

Bañándose en la partida de la Igualdad, del término de Olocau, en una acequia, un joven llamado Roque Blay Roca, se ha ahogado.

Denuncias

La Guardia civil de Real y de Manises ha formulado varias denuncias por hurto de frutas del campo y por infracción al reglamento de policía de carreteros.

Crimen

Ayer mañana, en el punto denominado Raset, en las inmediaciones de Denia, surgió una acalorada discusión entre Bautista Llobel y Vicente Castell.

Terminó la cuestión, y el Vicente se encontró con su suegro, al que refirió la cuestión.

El suero, llamado Tomás Perelló, fué en busca del Llobel y mediaron explicaciones, marchándose el Perelló, pero no había andado cien pasos, cuando recibió un tiro en la cabeza, cuyo proyectil le atravesó el cerebro.

El matador arrojó el arma y fué capturado por un carabinero, que le puso a disposición del juzgado de instrucción.

Otra caída

En la casa de Socorro del distrito del Puerto ha sido curada Ana Martín Pérez, de 45 años, que a consecuencia de una caída sufrió la fractura completa de la tibia y peroné del lado derecho. Pronóstico grave.

Herido

Un labrador llamado Eugenio Rodríguez Martínez, de 28 años, estaba trabajando en un campo del término de Albalat de Sorells, cuando un tal Vicente le insultó.

Cuestionaron ambos, y Vicente causó a Eugenio una herida grave en la muñeca derecha.

El agresor ha huido.

El herido ha sido conducido a la capital, siendo curado de primera intención en la casa de Socorro del Museo.

El Vicente ha sido capturado por la Guardia civil.

Academia Cívico-Militar

CURSOS DE 1914-1915

Carreras Militares.—Preparación para Correos, Telégrafos, Sobrestantes y Topógrafos.—Métodos del Bachillerato.—Clases de contabilidad comercial y teneduría de libros por partida doble.

Para matriculados é informes en la Secretaría, Sorní, 21, bajo, Valencia, de día a una y de cuatro a seis de la tarde, todos los días.

Apertura de curso el 1.º de setiembre.

BALNEARIO DE BENIMARFULL (Provincia de Alicante)

Contra el herpesismo, catarrros, reumatismo, elífilo y enfermedades de los órganos genitales de la mujer. Magnífico servicio de coches en las estaciones de Guadalupe (Norte) y Muro (Gandía-Alcoy). Para informes: J. González, San Vicente, 186, y Balneario.

Obra nueva

Vidas Ajenas

Intimidades y anécdotas de Rodríguez Marín, Sorolla, Los Quintero, Martínez Cubells, Primo de Ribera y Escuder

3 Pesetas

En las principales librerías

una ligera brumosisidad en nuestra atmósfera.

Observado el eclipse con un anteojo astronómico de 75 milímetros, con ocular celeste de 155, se ha apreciado el primer contacto en el punto de tangencia que ya indiqué; a las 11 horas 24 minutos—Greenwich;—la máxima fase ha tenido lugar a las 12 horas 20 minutos 39 segundos, y el segundo contacto a las 13 horas 32 minutos 9 segundos.

La pequeña diferencia, puramente local, de dos segundos en la máxima y de 51 segundos en el último contacto, obedece a una causa inevitable, no por error de cálculo, sino por la configuración de la superficie de la Luna, erizada de montañas; de donde resulta que, según el punto que ocupe el observador, los contactos pueden adelantarse ó retrasarse algunos segundos por coincidir con la recta visual la cresta de una montaña ó un valle.

Las gentes no se han preocupado del eclipse más que en el corto período de la máxima fase—394 milésimas,—habiendo disminuido la intensidad luminosa un 27 por 100.

El barómetro y el termómetro no han acusado variación alguna.

En los puntos donde el eclipse es total se observan unas bandas móviles, sombras fantásticas que paralelamente cruzan la tierra, sobre cuyo fenómeno aun no están de acuerdo los astrónomos.

Y como todos tenemos derecho a aportar nuestro grano de arena para contribuir a la resolución de este gran problema, también yo he concretado mis observaciones, que desarrollaré en forma adecuada a quienes profesionalmente se ocupan de estas cosas. Aquí solo espondré mi modestísima opinión de modo llano y sencillo:

La superficie de la Luna, como ya he dicho, está erizada de montañas. Interpuesta entre el Sol y la Tierra, y dotada de los movimientos de rotación, traslación y trepidación, esos movimientos, combinados con los de nuestro planeta, dan lugar a un paso rápido de protuberancias y depresiones que proyectan sobre la Tierra sombras fugaces en forma de bandas que serpentean, constituyendo el admirado fenómeno.

Yo no he hecho pactos con el error, y por ello me limitaré a exponer mi criterio razonado a mis ilustrados amigos Landerer y Flammarion.

A las 13 horas 32 minutos 9 segundos, según mi observación, terminó aquí el eclipse, brillando el Sol con toda su pureza.

¿Cuánto ganaría la sociedad si mirara estos problemas con el interés que les corresponden!

Ese Sol, que las gentes vulgares—y el vulgo es numerosísimo—mira con indiferencia, es para nosotros el astro de la vida. Los animales, las plantas, los vientos, las lluvias, el calor... todo depende de él: vivimos de prestado de sus energías, tanto, que hasta la hulla que impulsa nuestras máquinas, nuestras locomotoras, nuestros buques, son energías solares acumuladas siglos há en los bosques primitivos y sepultadas por las evoluciones geológicas en las entrañas de la tierra. Todo lo debemos a esa espléndida luminaria que preside los días de la humanidad; somos, valga la frase, un juguete mecánico a quien el Sol dá cuerda, y el día en que se extinguiere, la Tierra daría vueltas en el espacio convertida en un sepulcro inmenso, en el frío glacial, en la noche eterna.

¡Admírennos, pues, la inmensa obra de Dios y procuremos estudiarla, para encontrar en ella el amor y la paz, de que tan necesitados están los hombres!

LUIS GIL SUMBIELA.

En el Observatorio de la Universidad, el catedrático Sr. Tarazona y personal del mismo han tomado detalladísima nota del eclipse y se han sacado fotografías del momento culminante.

Recuerdos de la otra guerra

Proclama de Napoleón III en la declaración de guerra, en 1870

¡Franceses! Hay en la vida de los pueblos momentos solemnes en que el honor nacional domina todos los intereses y acapara la dirección de los destinos de la patria. Una de estas horas acaba de sonar para Francia.

Prusia, a la que hemos testimoniado durante y después de la guerra de 1866 las disposiciones más conciliadoras, no ha tenido en cuenta nuestra condescendencia y longanimidad. Lanzada en una senda de invasión, ha despertado todas las desconfianzas, haciendo necesarios exagerados armamentos y convirtiendo Europa en un campo en que reinan la incertidumbre y el temor al mañana. Un último incidente ha venido a revelar la inestabilidad de las relaciones internacionales.

En vista de nuevas pretensiones de Prusia, hemos hecho oír nuestras reclamaciones. Han sido eludidas con procedimientos desdenados. Nuestro país se ha resentido, con profunda irritación, y un grito de guerra ha sonado de un café a otro de Francia. No nos queda más que confiar nuestros destinos a la suerte de las armas.

No hacemos la guerra a Alemania, cuya independencia respetamos. Hacemos votos porque los pueblos que componen la gran nacionalidad germánica dispongan libremente de sus destinos.

Cuanto a nosotros, reclamamos el establecimiento de un estado de cosas que garantice nuestra seguridad y asegure el porvenir.

Queremos conquistar una paz duradera, basada en los verdaderos intereses de los pueblos, y que cese este estado precario en que todas las naciones emplean sus recursos en armarse las unas contra las otras.

La gloriosa bandera que desplegaron una vez más ante estos que nos provocan, es la misma que llevó a través de toda Europa las ideas civilizadoras de nuestra gran revolución. Representa los mismos principios, inspirará las mismas consagraciones. ¡Franceses! Voy a ponerme al frente de este valiente ejército, al que anima el amor del deber de la patria...

Dios bendiga nuestros esfuerzos. Un gran pueblo que defiende una causa justa é invencible.

Proclama del Rey de Prusia, Guillermo, a la declaración de guerra

Al pueblo alemán:

De todas las ramas de la patria alemana, de todas las clases del país alemán, hasta de más allá de los mares, se me ha enviado, con motivo de la lucha que se va a entablar por el honor y la independencia del país, tan numerosos testimonios de consagración, de espíritu de sacrificio por la patria, por parte de las Comunas, Corporaciones, Asociaciones y simples particulares, que siento más irresistible necesidad de añadir a la expresión de mi real gratitud la seguridad de que devolveré al pueblo alemán confianza por confianza, y que le sostendré inmutablemente.

El amor de la patria común, el transporte unánime de todas las ramas alemanas y de sus Príncipes, han borrado todas las divergencias, han hecho desaparecer todas las oposiciones.

Reconciliada, unida, como no lo ha estado nunca, Alemania puede aspirar a encontrar en su acuerdo, como en su derecho, la garantía que la guerra le procurará una paz duradera, y que de esta semilla de sangre Dios hará brotar la más bendita de la libertad y de la unidad alemana.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Timoteo y San Filiberto, mártires. Misa y oficio de la octava de Asunción de Nuestra Señora, con rito doble mayor y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Primer día en la Iglesia de la Casa de la Misericordia. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete de la tarde.

ADORACION NOTURNA.—Cor. Nuestra Señora del Carmen.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Cruz, en la Catedral.

Plaza de Toros

COMPANIA GORGE =
Función para hoy
BENEFICIO del aplaudido barítono
JUAN B. CORTS

Los payasos
(I PAGLIACCI)
BARBARROJA

A las 9'45 en punto.
Preferencia, 60 céntimos; general, 25

Servicio exclusivo para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
Madrid, 21 17'45

4 por 100 interior fin mes. 7100
4 por 100 interior. 7100
4 por 100 interior fin próximo. 9100
Amortizable 5 por 100. 8500
Amortizable (nuevo). 42800
Banco de España. 0000
Tabacaleras. 0000
Cambio París. 0000
Cambio Londres. París 21

4 por 100 exterior.
Azucareras. 00'00, 35'00, 00'00. 20100
Río de la Plata. 02100
Cédulas hipotecarias. 0000
Banco Hispano Colonial. 0000

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

AGENCIA MENCHETA

MADRID 21, 4'30

Las ultimas notas de anoche

Al recibimos esta madrugada el subsecretario del ministerio de la Gobernación, Sr. Quejana, ha dicho que el gobernador de Barcelona, Sr. Andrade, había salido de dicha ciudad para Madrid.

Ha añadido el subsecretario que el viaje no obedece a fines políticos, como se había dicho, sino a que fué llamado por el ministro, después de terminar los trabajos de repatriación para tratar de la cuestión de subsistencias.

También ha dicho el Sr. Quejana que, en vista del paro de las minas de Cartagena y Huelva, el ministro había acordado que, con cargo a una consignación especial, se haga rancho, que se dará a cuantos obreros lo soliciten.

Finalmente, ha manifestado que S. M. el Rey permanecerá todavía tres o cuatro días en Madrid, con el fin de resolver varios asuntos de interés.

La Bolsa

En la Bolsa se notó ayer gran inquietud, que se reflejó en la depresión de casi todos los valores.

La Deuda reguladora perdió un entero y quedó en las series altas 72 por 100.

El Amortizable 4 por 100 se repitió en los títulos pequeños, quedando a 84 y el 5 por 100 cedió un entero y cerró a 91.

Tempestades

Granada.—En Loja se desencadenó ayer una gran tormenta, llegando el agua a los cauces de los molinos harineros y destruyendo todas las cosechas.

Salamanca.—En el pueblo de Cantalpino cayó un pedrisco horroroso, arrasando los viñedos de todo el término, único elemento de vida que allí existe.

Los labradores han quedado en la mayor miseria.

Las pérdidas se calculan en 100.000 pesetas.

Una comisión de labradores visitó al gobernador, reclamando el auxilio del Gobierno para aliviar la triste situación.

MADRID 21, 4'15

La prensa

«El Imparcial».—Reconoce que tiene mucha importancia el artículo de «Diario Universal», titulado «Neutralidades que matan», a pesar de advertir el periódico que admitía el artículo para que se conociera esa opinión.

Luego añade: «Conocemos la opinión del país y del Gobierno, partidarios de la neutralidad, y sería muy conveniente saber cómo piensa el jefe del partido liberal, que no lo sabemos aún.»

Si la neutralidad fuese como la pinta el articulista, nosotros también desearíamos romperla; pero por fortuna no es así, pues para nadie es un secreto que tenemos inteligencias formales con Inglaterra y Francia, en el Mediterráneo y Marruecos, y que no estamos aislados de toda amistad, como estábamos en 1908.

Inglaterra y Francia saben sobradamente que les acompañan nuestras simpatías, y que si necesitan nuestra ayuda prestaríamos la, como Alemania tampoco puede reprocharnos que favorezcamos a los aliados.

De ahí que no tengamos temor alguno.

Nosotros no estamos para gallardías temerarias o ridículas.

Por tanto, debemos colocarnos en una neutralidad espectral.

«El Liberal».—Publica un artículo enunciativo de los méritos y bondad infinita de Pío X, ante cuyo cadáver no solo los católicos y cristianos, sino todos los hombres rectos deben descubrirse.

«La Mañana».—Entiende que España debe perseverar neutral, y añade:

«García Prieto hizo declaraciones concretas, claras y terminantes sobre el conflicto, que han merecido generales elogios.

El conde de Romanones parece que tira la piedra y esconde el brazo.

Hay que decirle:

«En estas circunstancias no hay que hacer política casera, sino nacional.»

Lotería Nacional

(Prohibida la reproducción)

LISTA GENERAL recibida por telégrafo, y salvo error de transmisión, de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 21 de agosto de 1914.

Premios Mayores

CON 150.000 PESETAS

824 Aguilas-Santander

CON 60.000 PESETAS

20847 Zaragoza

CON 25.000 PESETAS

16882 Jerez

CON 3.000 PESETAS

15741 Madrid, 122090 Cartagena

21401 Valencia, 10661 Oviedo

23679 Válor Rubio, 10661 Ciudad-Real

9095 Madrid, 12138 Barcelona

18824 Almería, 17702 San Sebastián

18824 Coruña, 1549 Madrid

CON 500 PESETAS

UNIDAD

DECENA

CENTENA

193 214 254 264 276 296 304 329 359 460

490 517 534 580 582 586 624 655 662 779

805 816 832 867 873 910 951 959 966 984

660 665 666 824 829 892 907 915 920 924

945 960 993 997

VEINTIDOS MIL

000 008 1033 035 058 145 189 210 220 265

277 283 406 448 454 516 536 577 593 604

628 632 653 656 661 671 721 730 746 783

785 790 805 814 835 857 874 912 926 945

955 969 976 997

VEINTITRES MIL

009 243 334 335 405 425 429 455 481 500

507 576 621 622 633 641 658 707 762 766

806 826 836 844 859 867 881 924 968 974

MADRID 21, 15'15

«La Gaceta»

Anuncia haberse abierto una información en el proyecto adicional al de defensa de Sueca contra las inundaciones del Júcar.

Lo que dice Dato

El Sr. Dato estuvo esta mañana despaachando con el Rey.

Después se trasladó a Gobernación, donde esperaba al gobernador civil de Barcelona, que llegó hoy en el correo.

Dijo el Sr. Dato que los funerales por el alma de Su Santidad Pío X se celebrarán, decididamente, en San Sebastián, el próximo martes.

«He recibido—añadió—un telegrama del Nuncio de Su Santidad, muy expresivo y cariñoso, contestando al que yo le transmití dándole el pésame.

Ayer me visitó el señor marqués de Comillas.

Me informó del estado del comercio e industria de Barcelona, donde ha pasado dos meses proximamente.

Algunos periódicos indican que en la entrevista que tuve con los Sres. Corominas, Sedó y Cambó rechazé la petición de moratorias.

Yo no mencioné a los demás señores para nada.

Me conviene hacerlo constar así.

Me referí en la negativa a la petición de moratorias formuladas por Cataluña y otras regiones.

El Rey me ha dado cuenta de la entrevista que tuvo ayer con el señor conde de Romanones.

El conde, en la conferencia que celebramos ayer, me ofreció apoyar al Gobierno en lo que respecta a la política internacional.

Dijo que el artículo que inserta «Diario Universal» no reflejaba la opinión del partido liberal, y que él, si las circunstancias exigiesen un cambio de orientación, no pondría su criterio sin conocer antes el de los exministros de su partido.

He conferenciado con el marqués de Lema, que me ha dicho que ninguna noticia especial tenía que comunicarme.

El Rey marchará, probablemente, el domingo a San Sebastián, donde pasará unos días.

Ha expresado deseos S. M. de presidir los funerales de Pío X.

Yo no iré a San Sebastián, y en los funerales ostentará la representación del Gobierno el marqués de Lema.

El Banco de España gestiona el nombramiento de corresponsales en la Argentina y Nueva York para que se incauten allí de las cantidades oro que se depositan para que el Banco entregue aquí su equivalente en billetes.

Ayer se trató de este asunto en el Consejo de Administración, y hoy quedará definitivamente hecha la designación de corresponsales.

Hablé con el gobernador de Barcelona respecto a repatriación y a la liquidación de Bolsa pendiente.

Mañana nos ocuparemos de este asunto con más extensión.

El Sr. Andrade está dando muestras de gran acierto al frente del gobierno civil de Barcelona, y por ello recibe la felicitación de numerosas entidades y particulares.

En Gobernación

El Sr. Sánchez Guerra nos ha dicho: —Desde las once y cuarto y hasta ahora, que acaba de llegar el general Echagüe, he estado conferenciando con el Sr. Andrade.

Demuestra éste que tiene hecho un estudio concienzudo del estado de Barcelona.

A las cinco y media volveremos a reunirnos el Sr. Andrade y yo.

Sánchez de Toca

El Sr. Sánchez de Toca se muestra en el fondo conforme con el artículo de «Diario Universal», titulado «Neutralidades que matan».

Sin embargo no está conforme con las deducciones que saca el articulista.

Opina que España no puede creerse apartada de Francia e Inglaterra después de las relaciones que con ambas naciones mantiene, pero sí puede adoptar la situación neutra.

Cuando comiencen las gestiones para la paz, será ocasión oportuna para que intervenga España.

Mientras, su actitud neutral es garantía para la paz universal.

MADRID 21, 16'15

Dato en Palacio

La entrevista del jefe del Gobierno con su majestad el Rey fué tan larga como la de ayer.

Preguntado el presidente del Consejo, al abandonar la regia morada, nos dijo: —Nada de particular en estos momentos tengo que decirles.

De la guerra, únicamente conozco lo que dice la prensa: que se está librando una gran batalla.

Y se despidió de nosotros, marchando a la Presidencia.

El gobernador del Banco y el Rey

Esta mañana estuvo en el regío Alcázar el gobernador del Banco de España.

La entrevista fué de duración.

Al salir el gobernador del Banco de Palacio le interrogamos, y nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Aunque el Rey está enterado y conoce con detalles la marcha de la entidad financiera, le he dado algunos datos de la situación actual en tan críticos momentos.

El Banco de España se defiende bien.

Hace todo lo que puede por favorecer a las entidades bancarias, que, aun teniendo

dinero, no pueden llevar adelante sus asuntos, perjudicados por la falta de giros.

El Banco está dispuesto a sacar de apuros a todas las entidades mientras no se quebrante su crédito y se perjudique a los accionistas.

No hay que prodigar los beneficios sin las seguridades naturales.

La mayoría de las entidades mineras, al no recibir del extranjero la ayuda económica necesaria, tendrá que paralizar los trabajos, y esto acarreará la huelga forzosa de millones de obreros.

El Banco ha ayudado ya mucho a estas entidades, y haremos otro tanto.

Desde luego he de hacer constar que el Banco se halla en muy buena disposición.»

MADRID 21, 17'15

Dicen de Africa

Viajeros llegados a Algeciras, que han estado en Fez, Rabat y otras poblaciones africanas, comunican que han sido detenidos varios súbditos alemanes y conducidos a Casablanca.

La situación en Tánger es muy apurada, en las actuales circunstancias, según comunican dichos viajeros.

Cádiz.—En los vapores llegados de Africa han venido viajeros que dan cuenta de la agitación reinante entre los moros de diversas kabilas.

Los franceses han retirado parte de sus fuerzas—según dicen los viajeros,—y esto parece que ha envalentonado a los moros.

Añaden esos informes que el general Fernández Silvestre ha celebrado una larga conferencia con el jefe de las fuerzas francesas cercanas a Alkazar.

El fallecimiento de Pio X

Roma.—El cadáver de Su Santidad Pío X fué trasladado desde el dormitorio a la sala del Trono del Vaticano.

Solo se ha permitido desfilar ante el cadáver a contadísimas personas.

Los médicos del Vaticano comunicaron al registro civil la notificación de la muerte del Papa.

Se extendió el acta correspondiente, que firmó el alcalde de Roma.

El cadáver no ha sido embalsamado por disposición del Papa.

El cadáver quedará expuesto al público en la capilla del Santísimo Sacramento de la Basílica de San Pedro.

«Le Giornale de Italia» insiste en que el Cónclave tropezará con dificultades para reunirse.

Hasta el día 30 del actual cree el periódico que no se reunirá el Cónclave.

MADRID 21, 18'15

De San Sebastián

En el balneario regio se rompió la cuerda de una barquilla, resultando el Príncipe de Asturias con una contusión en la frente.

La Reina doña Victoria salió ilesa del accidente.

Hubo alguna alarma en los primeros momentos por creerse que la lesión de S. A. revestía mayor importancia.

El embajador de Italia ha manifestado al señor marqués de Lema que los Cardenales españoles tendrán reservados vagones en los puertos que designen para trasladarse a Roma.

No se aplazará la reunión del Cónclave. —El domingo es esperado aquí S. M.

El gobierno ruso ha dado las gracias al de España por el anticipo de dinero que hizo al representante de Rusia en Berlín.

La hermana del Papa, enferma

Roma.—Ana Sarto, hermana del Sumo Pontífice, se halla en gravísimo estado, tal ha sido la impresión que le ha causado el fallecimiento de Pío X.

DESDE BARCELONA

BARCELONA 21, 17'10.

Los repatriados

Hoy saldrán para Valencia 210 repatriados.

Esta mañana han llegado 160.

Algunos proceden de París.

Dicen que subsisten las mismas dificultades para viajar que cuando se movilizaban las tropas.

No se les ha permitido llevar equipaje.

A Madrid

Esta noche marcharán a Madrid los señores Cambó, Sedó y Corominas (D. Pedro) para conferenciar con el Gobierno acerca de la cuestión económica.

El fallecimiento del Papa

Todavía no se ha recibido en Palacio Episcopal la noticia oficial del fallecimiento de Su Santidad Pío X.

A pesar de ello, los balcones de Palacio han sido enlutados y las campanas de la Catedral han doblado en toque de difuntos.

Esta noche lo verificarán las campanas de las parroquias.

A fines de la próxima semana se celebrarán los funerales.

Redactor preso

Ha ingresado en la cárcel el redactor de «El Progreso», Sr. Martínez Rizo, autor de un artículo que se consideró injurioso para el Kaiser.

Conflagración europea

MADRID 21, 15'15

Combate importante

Londres.—Vía Bilbao.—Se está librando un importante combate entre los belgas acampados en Malinas y las masas alemanas que atravesaron el Mossa, y tomaron posiciones entre el Norte de Lieja, Namur y Dyle Gette.

Los belgas evacuaron sus posiciones, retrocediendo hacia Amberes.

El combate se ha extendido a toda la línea.

Protesta de los franceses

París.—El gobierno ha dado una nota insistiendo en que los alemanes remataban a los heridos disparando sus revólvers en la cara de aquéllos, como se ha comprobado por la disposición de las heridas.

Se censura asimismo el incendio de las poblaciones de Montilli y Montré, en te-

rritorio alsaciano, y el haber obligado en la batalla de Bilpy a que fueran delante de las fuerzas alemanas núcleos importantes de mujeres y niños.

El gobierno francés deja estos hechos a la consideración de los países civilizados y entiende que los actos de vandalismo realizados hasta ahora deshonran para siempre al país que los comete.

Prohibición

La «Gaceta» publica una nota de Holanda prohibiendo que pasen la frontera de los Países Bajos las escuadrillas de aeroplanos y dirigibles.

Combate naval

Algeciras.—Según comunican de Tarifa, se oye vivo cañoneo, que hace suponer se ha entablado un combate naval.

Se ha visto pasar una escuadra formada por buques de gran porte, que se suponen ingleses, y llevaban las luces apagadas.

Se cree que dichos buques van a establecer contacto con la escuadrilla de torpederos ingleses.

MADRID 21, 17'15

Ocupación de Bruselas

París.—La caballería alemana ha ocupado a Bruselas.

Las fuerzas belgas se retiraron a Amberes, sin trabar combate.

Detrás de la caballería iba una columna con representación de todas las armas.

Triunfo de los franceses

París.—Confírmase que los franceses derrotaron a los alemanes en Mulhouse y Alquir, en la Alsacia, recuperando ambas poblaciones.

Los alemanes, en su retirada por la orilla del río, dejaron en poder de los franceses muchos prisioneros y 24 cañones, disputados en lucha vivísima.

La vanguardia francesa, en enérgico contraataque, derrotó por completo a los alemanes.

Las tropas francesas ocuparon excelentes posiciones en Zeille y canal de Marue.

Los rusos en Alemania

San Petersburgo.—Los rusos penetraron en la frontera alemana por Birballe.

El paso de la frontera se verificó el 17 del corriente.

Luego hubo un gran combate, que duró hasta el 19, y que terminó ocupando los rusos a Lych, población de Prusia, en la línea férrea de Koenisberg a Grajevo.

MADRID 21, 18'15.

Los rusos evacuan Varsovia

Viena.—Las tropas rusas han evacuado Varsovia, capital de la colonia rusa.

Los alemanes triunfan

Berlin.—Los franceses intentaron ocupar una importante posición en Lagarde (Lorena).

Los alemanes rechazaron a las tropas francesas, aniquilando por completo una brigada enemiga.

Se apoderaron los alemanes de una bandera, dos baterías completas, seis ametralladoras e hicieron buen número de prisioneros.

Los alemanes siguen su avance hacia Milara.

Un ofrecimiento

Viena.—Un general austriaco que presta sus servicios en el Sudán inglés ha dimisionado el cargo, ofreciéndose al Emperador Francisco José para defender la patria austríaca.

Italia rompe la neutralidad?

San Sebastián.—Ha llegado aquí la noticia, de origen francés, de que Italia rompe la neutralidad, dejando libres los mares de su influencia a las escuadras francesas e inglesas.

Repliegue de los franceses

París.—Dicen de Lorena que una columna francesa tropezó con una fortificación hecha por los alemanes y se replegaron.

Noticia confirmada

París.—Ha quedado confirmada la noticia de la ocupación de Bruselas por los alemanes.

Los belgas se retiraron a Amberes.

Patrullas alemanas recorren los alrededores de Bruselas, cortando todas las comunicaciones.

LOS CARBONEROS

Desde los primeros momentos del presente conflicto se dijo, y toda la prensa ha publicado repetidas veces, que los carboneros habían sufrido un importante aumento en sus precios.

Entre ellos figura el carbón de cok, que los Sres. Lebon y compañía aumentaron en diez pesetas tonelada, y el carbón artificial ó de París, que ha aumentado en cinco pesetas.

De esta alteración de precios que las autoridades conocían de una manera oficial e indubitable, dió conocimiento además el gremio de carboneros al Alcalde con fecha 18 del corriente por medio de oficio, más como quiera que no se ha hecho público, los consumidores al detall se resisten al pago del aumento, y en su vista dicho gremio nos ruega la inserción de las siguientes líneas, que con gusto publicamos:

«Desde el 7 de agosto corriente la Sociedad Lebon y Compañía ha aumentado el precio del carbón cok en 10 pesetas la tonelada, y los abastecedores de carbón artificial, vulgarmente conocido por carbón de París, en cinco pesetas; el gremio, en su vista, acordó aumentar en la venta al detall 50 céntimos por cada 50 kilogramos en el carbón cok y 25 en el llamado de París, que es la equivalencia del aumento sufrido al por mayor, manteniendo los precios antiguos en el carbón vegetal, a pesar de que por corredores y abastecedores de este artículo se han aumentado también los precios y siguen éstos con tendencia a la alza.

De este acuerdo dió cuenta el gremio oportunamente al señor Alcalde, y rogamos a usted, señor Director, lo haga público en su digno periódico para conocimiento de los consumidores.»

VEASE LA CUARTA PLANA

El asesino de Jaurés

De París comunican que Raul Villain, autor del asesinato del jefe del partido socialista francés Mr. Jaurés, declaró ayer ante el juez de instrucción que el día del crimen, en las primeras horas de la tarde, entró con objeto de descansar en su habitación del hotel donde vivía, encontrando al camarero, que era alemán, engolfado en la lectura de "L'Humanité", que, a juzgar por la sonrisa que se dibujaba en sus labios, le causaba gran satisfacción.

Villain concibió el proyecto de comprar un revólver, y para realizarlo salió de su casa, recorriendo varias tiendas, en una de las cuales adquirió el arma.

Ya en su poder ésta, se enteró con sorpresa e indignación de la serie de preparativos hechos por Alemania, después de los últimos incidentes diplomáticos.

La lectura de los citados preparativos le indignó a tal extremo, que no pudiendo contenerse, se espontaneó con su peluquero y con el dueño del hotel.

Almorzó en el restaurant Italiano, de la plaza de la Opera Cómica, y de sobremesa escribió dos cartas. Después se pasó por los grandes bulevares.

Las noticias publicadas por los periódicos anunciando la movilización parcial, hizo subir de punto su indignación. Villain concibió entonces el propósito de desahogar su indignación disparando sobre Jaurés. Obseccionado por esta idea, se dirigió a la calle de Montmatre, donde se halla establecida la redacción de "L'Humanité", enterándose de si se hallaba allí Jaurés. Un empleado le manifestó que Jaurés estaba ausente. Entonces se le ocurrió la idea de mirar por la ventana del restaurant donde sabía que Jaurés acostumbraba a comer habitualmente con sus amigos. Hizo lo así, y habiendo visto a Jaurés, le sobrecogió una viva indignación contra el que a sus ojos había hecho tanto mal a Francia, y avergonzándose de sus vacilaciones, se decidió de una vez a realizar su propósito; levantó el transparente de la ventana, junto a la cual Jaurés comía, y le disparó dos tiros de revólver; lo único que sabe es que se le detuvo inmediatamente.

Villain ha declarado que no tiene cómplices y que durante el día de autos no se relacionó con persona alguna, excepción hecha de las que le sirvieron en el hotel, en la peluquería y en el restaurant, habiendo reconocido que en el momento del crimen tenía dos revólvers.

También declaró que el propietario del hotel donde vivía hablaba frecuentemente en lengua alemana con el mozo, al que detestaba por el solo hecho de ser alemán.

LAS SUBSISTENCIAS

Según telegrama recibido por la Asociación de fabricantes de harinas del reino de Valencia, la franquicia no alcanza al almacenaje particular, sino solamente a los depósitos comerciales, según el texto de la real orden, y es imposible, por tanto, hacer la ampliación para el caso que se refiere.

Los gobernadores de Valladolid y Barcelona, contestando al ruego de su colega el de esta provincia, sobre el estado de las harinas y los trigos en aquellas plazas, dicen lo siguiente:

"Gobernador de Valladolid al de Valencia.—Contestando telegrama de usa de hoy, tengo el gusto de participarle que el último precio de los trigos en esta plaza son a 54 reales fanega de 94 libras; y harinas, las más selectas del sistema de cilindros, a 44 pesetas las de primera y a 42 y 43 las de segunda, saco de 100 kilos."

"Gobernador de Barcelona al de Valencia.—Trigo en esta plaza, de 53 a 54 reales fanega, según el caso.

Bastantes ofertas; escasa demanda. Signos evidentes de tendencia a la baja, que se viene iniciando.

Harinas, de 43 a 47 pesetas los 100 kilos. Poca demanda y bastante oferta, que tengo por signo de baja."

El movimiento de trigos y harinas en Valencia, durante el día 19 del corriente, fué:

Entrada: Central de Aragón, ninguna. Puerto, trigo, 74.890 kilogramos. Estación Norte, harina, 11.000 kilogramos. Idem idem, trigo, 30.000 kilogramos. Total, 115.890 kilogramos.

Salida: Para Sagunto y Segorbe, harina, 7.060 kilogramos. Para Barcelona, trigo, 12.276 kilogramos. Para la provincia, harina, 58.195 kilogramos.

Suma la salida, 77.530 kilogramos. Saldo a favor de entrada, 40.360 kilogramos.

Resumen: Trigo entrado, 104.890 kilogramos. Idem salido, 12.276. Saldo, 92.614. Harina entrada, 11.000 kilogramos. Idem salida, 65.255. Saldo, 54.255. Cabotaje: Trigo entrado, 54.900 kilogramos. Idem salido, 29.700.

Saldo, 32.000. Harina entrada, 5.656 kilogramos. Idem salido, 9.900. Saldo, 4.244.

Una comisión del Sindicato Gremial ha manifestado hoy al Sr. Sanchis Perregás que no se ha subido el precio de la leche condensada y que el bacalao, la clase inferior, sigue a los mismos precios, habiéndose subido el de la clase superior por resultar un poco más caro.

Los abastecedores de carnes han conferenciado con el Alcalde, indicándole no han sufrido aumento las carnes, y que, de no elevarse el precio en lo sucesivo, por ahora continuarán lo mismo.

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En el Pilar, a las siete misa rezada con acompañamiento de órgano y ejercicio de la Felicitación Sabatina, por la sección de música de las Hijas de María.

—En la Real Capilla, a las diez misa solemne de renovación con exposición y música, y por la tarde a las seis rosario y solemne Salve.

—En el Patriarca, la capilla de música cantará a las cuatro de la tarde solemne Salve a Nuestra Señora de la Antigua.

—En Carmelitas, a las cinco Felicitación Sabatina y Salve a Nuestra Señora del Carmen.

—En San Bartolomé, a las cinco de la tarde, con exposición; en Santa Catalina, Santo Tomás, Santa Cruz y Santa Mónica, a las seis Felicitación Sabatina.

—En San Juan del Hospital, a las ocho misa con exposición y corona mercenaria, y por la tarde a las seis ejercicio con rosario, sermón, cánticos, Salve y reserva.

—En el Pie de la Cruz, a las seis de la tarde ejercicio de la Sabatina Dolorosa por la V. O. T. de los Dolores.

—En la Compañía, a las seis y media misa de Comunión en la capilla de San Ignacio de Loyola.

—En Santos Juanes, a las siete y media misa de Comunión con acompañamiento de órgano y plática en la capilla de Santa Rita de Casia.

—En el Milagro, a las siete misa cantada con música en honor de la Asunción de la Santísima Virgen, y por la tarde a las seis ejercicio octavo del novenario, con exposición y sermón.

—En San Martín, la Obrería de señoras de la Asunción celebrará su fiesta principal. A las diez misa solemne con música y sermón por D. Jaime Falomir. Por la tarde a las seis novenario con meditacio-

nes, trisagio mariano, sermón por el doctor D. Félix Tomás Vivó, procesión claustral con la veneranda imagen, Salve, gozos y despedida.

—En San Andrés, a las siete y cinco ejercicio último del novenario a la Asumpta.

Noticias militares

Exportación a Africa

Respondiendo a los ofrecimientos del Gobierno hechos a los comerciantes valencianos, ofrecimientos admirablemente secundados por el Capián general, que tanto se interesa por Valencia, ha comenzado ya la remesa de artículos de esta región a Melilla para el suministro de la tropa.

En los vapores "Villarreal" y "Comercio" han salido ayer 1.300 sacos de arroz y 150 bocoyes de vino.

Hay ya preparadas otras importantes remesas de dichos artículos.

A casarse

Ha sido autorizado para contraer matrimonio D. Emilio Bozza Otero, primer teniente de Infantería.

Aptitud

Ha sido declarado apto para el ascenso el comandante de Caballería D. Joaquín Calvo Lacasa.

A comparecer

En el Gobierno militar se interesa la presentación de D. Juan José Palau Sánchez.

Tribunales

Vacaciones completas

El tribunal que actúa en la presente temporada ha vacado hoy por completo, pues la única vista señalada ha sido suspendida, a petición de las partes.

Se trataba de unos ejecutivos sobre pago de cantidad, é intervenían en su vista los letrados D. Faustino Valentín y D. Vicente Giner.

TOROS Y TOREROS

Estado de Joselito

El Dr. Mascarell ha reconocido al diestro Joselito.

La herida tiene más importancia de lo que se creyó en un principio, pues la tiene situada en la mejilla izquierda, mide 14 cen-

tímetros de extensión y cuatro de profundidad. El Dr. Mascarell obligó a Joselito a guardar cama.

Se cree que, de no sobrevenir complicaciones, tardará un mes en curar.

Sección amena

Un individuo que tiene por costumbre hacer toda clase de preguntas a los enfermos, va a visitar a un butarro:

- ¿Qué le pasa a usted?
- Que me duele mucho el vientre.
- A ver, señale usted el sitio del dolor.
- Aquí.
- ¿Está usted seguro?
- ¡Contra! ¡Yo lo creo!
- ¿Y cómo es?
- ¡Muy fuerte!
- No es eso; quiero decir si es dolor sordo...

—No, señor; ni mudo tampoco. —Explique usted bien cómo es.

—Contra... Pues es así... Vamos, como si me metieran en el cuerpo un paraguas encarnado.

—¡ Hombre! ¿ Un paraguas...? —Sí.

—¿Y por qué encarnado? —¡Rediez! Porque son más grandes que los negros.

—Hola, primo—dice un bohemio a un lejano pariente millonario.—¿Cómo estás? —Bien. ¿Y usted?

—Chico, ¿qué es eso de usted? Somos primos... No recuerdo en qué grado; pero... —Pues yo, sí; bajo cero.

Un individuo exageradamente aprensivo va a casa de su médico: —Hoy no me encuentro bien, doctor. ¿Qué enfermedad tengo? —Su enfermedad de usted no tiene cura, amigo mío.

—¿Pues cuál es? —La de haber venido al mundo. Necesariamente tiene usted que morir de ella.

CHARRADA
Dios olímpico dos dos niño tercera tercera y todo de esta charada fué muy primera con terciá, terciá segunda y querido de un monarca de esta tierra modelo de ingratitud é indigno de la realeza.

Solución a la anterior: *Oropesa*.

Imp. de José Guix, Miñana, 7 y 9, Valencia.

Vapores correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES Y Puertos del Brasil

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, los camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio de Grand Hotel, restaurante y telegrafía Marconi en todos sus buques.

Próximas salidas de Barcelona: Navigazione Generale Italiana: PRINCIPE UMBERTO, 27 agosto. Navigazione Generale Italiana: RE VITTORIO, 10 setiembre. Navigazione Generale Italiana: REGINA ELENA, 17 setiembre. Navigazione Generale Italiana: DUCA DEGLI ABRUZZI, 24 setbre. Lloyd Italiano: PRINCIPessa MAFALDA, 8 octubre. Navigazione Generale Italiana: DUCA D' AOSTA, 15 octubre.

Dirigirse en Barcelona: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase a sus Agentes Generales: Sres. Agneta Villaverde y Sra. María de Santa Mónica, núm. 7. Para pasaje de 3.ª clase y cargo de consignatarios: Sra. Ferrás y Comp. Rambla Santa Mónica, núm. 18, 1.º

Informará en Valencia: Ignacio Simó, Pérez Pajel, 5, bajo

VENDO MAS BARATO QUE TODOS
Porque prescindido de comisionados y corredores. Porque me concreto a ganar poco. Y por que no quiero explotar al publico. Así es como puedo ofrecer las mejores máquinas para coser y bordar, bobina central, con cubiertos de lujo, por 150 pesetas al contado, cuando su valor es de 220.

GARANTIA 4 AÑOS.—VENTA A PLAZOS
Adversadors, 22, junto a la plaza de Pertusa.—Antes de hacer compras consúltese con esta casa.

CURACION RADICAL DEL ESTOMAGO

USAD EL ESTOMACAL POLIB...O-T-O

Es el único que posee la gran virtud de calmar instantáneamente los dolores hasta llegar a su curación radical, bien por la acción de sus componentes neutralizantes de los ácidos, bien por la prodigiosa actividad de que está dotado, debido a su manera de tener combinados los elementos componentes.

Al encontrar este remedio tan sencillo y eficaz no debéis dudar en adquirir el ESTOMACAL POLIB...O-T-O.

DE VENTA: Farmacia Martí, Carda, 3, y en la Droguería de Bernardino Bisbal, Mercado, 65, esquina a la de Cordellats; al por mayor en la misma droguería.

PRECIO DEL FRASCO, 2 PESETAS

DISPEPSIA GASTRICA CRONICA

PESADEZ DEL ESTOMAGO ACIDEZ DEL ESTOMAGO

PRECEPTOS HIGIENICOS

QUE DEBE OBSERVAR LA MUJER DURANTE EL Embarazo, Parte y Puerperio

Por el DR. D. F. VIDAL SOLABES

DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARIS

Obra indispensable a toda mujer en cinta para combatir las indisposiciones que suelen presentarse durante la gestación, parte y puerperio.

La nueva edición contiene 160 grabados intercalados en el texto y 400 páginas.

Véndese a 5 pesetas el ejemplar en las principales librerías y en casa del autor, Paseo de Gracia, 86, principal, Barcelona.

Para los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, a 5 pesetas el ejemplar.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO, CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS, A PESETAS 0'50 CAJITA

Directorio Valenciano

(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)

Guía Especial de las provincias de ALICANTE, CASTELLÓN DE LA PLANA y VALENCIA

Contiene las señas de todos los que ejercen algún comercio, industria o profesión en cada población, por insignificante que sea. Datos Estadísticos, Geográficos, Históricos y Descriptivos. Vías de comunicaciones. Disposiciones y tarifas de Correos y Telegrafos. Producción agrícola y minera. Pesas y medidas, etc. Elemento Oficial. Sección de Anuncios.

Ilustrado con un mapa general de cada provincia

Precio de Venta: 5 pesetas en todas las librerías y centros de suscripción

PUBLICADO POR LA Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE y RIERA REUNIDOS" OFICINAS: Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

GRANDES CAPITALES

disponibles para empréstitos, préstamos hipotecarios, compra y venta de minas y formación de sociedades. Sucursal de importante casa de París. Se gestiona la compra y venta de fincas de todas clases. Colocación de capitales a buen interés y con absoluta garantía. Sección gestora de seguros de todas clases.

Oficinas, calle Vilaragut, 3, Valencia. Horas, de 9 a 13. Rapidez y reserva absoluta en todas las operaciones.

PRECEPTOS HIGIENICOS

QUE DEBE OBSERVAR LA MUJER DURANTE EL Embarazo, Parte y Puerperio

Por el DR. D. F. VIDAL SOLABES

DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARIS

Obra indispensable a toda mujer en cinta para combatir las indisposiciones que suelen presentarse durante la gestación, parte y puerperio.

La nueva edición contiene 160 grabados intercalados en el texto y 400 páginas.

Véndese a 5 pesetas el ejemplar en las principales librerías y en casa del autor, Paseo de Gracia, 86, principal, Barcelona.

Para los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, a 5 pesetas el ejemplar.

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

Del Doctor Delgado CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez ó vómitos, después de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen mala digestión sea ó no dolorosa.

PARA MAYORES DATOS DIRIGIRSE AL AUTOR

DEPOSITOS.—Sevilla: el autor, farmacia de El Globo, Tetuán, 23.—Valencia: D. Carlos López Moreno, D. Adolfo Costas y D. José Quesada.—Al por mayor: D. Blas Cuesta é hijos.

Precio de cada frasco, 24 reales

Gran ocasión

Se liquidan a precios verdaderamente excepcionales todos los confeccionados, restos de la presente temporada, como son: trajes, abrigos, blusas, sayas, echarpes, etcétera, etc.

Hay también a la venta una respetable cantidad de retales muy aprovechables marcados a precios fabulosamente baratos.

CASA PANPLÓ ROS, VIDAL Y ESCRIBI

Oficinas de modista

Se necesitan. Darán razón. calle de Don Juan de Austria, núm. 7, 2.º piso.

Billares, se venden tres usados, sistema moderno, con todos sus accesorios, en buenas condiciones de juego. 8. Calle de San Vicente, 105.

Balneario Pizarro

Pizarro, 19, VALENCIA (ensanche Colón)

Baños naturales medicinales

Duchas de todas clases

Baños de agua natural de mar

Abierto desde las seis de la mañana

FABRICA DE PERSIANAS

de J. Mesía y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 3, Valencia.—Alfombras y esteras de todas clases, esmero, elegancia y solidez.

Alquileres

En la plaza del Temple, número 7, piso segundo, se alquila una espaciosa y magnífica habitación que consta de cinco dormitorios, dos salas, despacho, cuarto de baño, lavador y las consiguientes dependencias del servicio. Para informes y precio, calle de Cristina, 1, 2.º derecha.

En la calle de Libreros, núm. 1, se alquila el piso principal, habitación recien-tesante decorada, compuesta de seis dormitorios independientes, tres salas, salón, despacho, cuarto de baño, tocador a dependencias para el servicio con doble puerta de entrada. Para informes y precios, San Vicente, 24.

VENTAS

de una casa en la calle de En Sendra, número 11. Razón en la notaría de D. José Valentín, Caballeros, 24.

Sillería

Tapizada de vapor, casi nueva, espejo, centro, etc., etc., se venden junto ó por separado, por aumentarse su dueño. San Vicente, 209, 4.º

Ocasión

Se vende una bicicleta inglesa sin estrenar. Adversadors, 22, casa de máquinas para coser.

HIPOTECAS

Se facilita dinero por el setenta y cinco por ciento del justiprecio de la finca, al mes por ciento anual. Informar. Ramón Torres, Mar, 25, entresuelo derecha.

Venta

De una hermosa casa en Godella, muy grande bien situada y susceptible de hacer dos pisos independientes. Razón: Pie de la Cruz, núm. 5.

Hace falta

un cobrador, con buenas referencias y fianza metálica. Banco Nacional. Triunfo Caballeros, 16, de 4 a 6.

Alquileres

En la plaza del Temple, número 7, piso segundo, se alquila una espaciosa y magnífica habitación que consta de cinco dormitorios, dos salas, despacho, cuarto de baño, lavador y las consiguientes dependencias del servicio. Para informes y precio, calle de Cristina, 1, 2.º derecha.

En la calle de Libreros, núm. 1, se alquila el piso principal, habitación recien-tesante decorada, compuesta de seis dormitorios independientes, tres salas, salón, despacho, cuarto de baño, tocador a dependencias para el servicio con doble puerta de entrada. Para informes y precios, San Vicente, 24.

VENTAS

de una casa en la calle de En Sendra, número 11. Razón en la notaría de D. José Valentín, Caballeros, 24.

Sillería

Tapizada de vapor, casi nueva, espejo, centro, etc., etc., se venden junto ó por separado, por aumentarse su dueño. San Vicente, 209, 4.º

Ocasión

Se vende una bicicleta inglesa sin estrenar. Adversadors, 22, casa de máquinas para coser.

HIPOTECAS

Se facilita dinero por el setenta y cinco por ciento del justiprecio de la finca, al mes por ciento anual. Informar. Ramón Torres, Mar, 25, entresuelo derecha.

Venta

De una hermosa casa en Godella, muy grande bien situada y susceptible de hacer dos pisos independientes. Razón: Pie de la Cruz, núm. 5.

Hace falta

un cobrador, con buenas referencias y fianza metálica. Banco Nacional. Triunfo Caballeros, 16, de 4 a 6.

VAPORES

VAPORES ASTURIANOS

— Itinerario fijo — EL FELIX

saldrá de este puerto el lunes 24 del corriente para Alicante, Vigo, Villagarcía, Marín, Coruña, Ferrol, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián, admitiendo carga y pasajeros.

COMPANIA SEVILLANA

— Itinerario fijo — EL SANTA ANA

saldrá el día 24 de agosto, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Buelva.

Se admite también carga para Ayamonte e Isla Cristina, con transbordo en Huelva y Puente Mayorga en Algeciras.

Consignatarios: Sucesores de Estarribeche, calle de Colón, núm. 64.

En el Grey darán razón los Sres. Román y Miquel, Muelle, 15, y en la Agencia de la consignación, Muelle, 6.

LINEA DE VAPORES

Barra y Compañía.—Sociedad en Comandita de Sevilla

SERVICIO RAPIDO

CABO TRES FORCAS

saldrá de este puerto el 23 del actual, para Barcelona, directo, admitiendo carga y pasajeros.

CABO LA PLATA

saldrá de este puerto el 24 del actual, para Alicante, Málaga, Bonanza, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y